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"Saberes previos

3
oeedd

Al dividir 345 entre 100 se obtiene Si en el recipiente se vierte agua hasta la marca 0,5, se habra ocupado la mitad

3,45. jCudles serian el dividendo y de su capacidad; asi que % =05.

el divisor para obtener 34,57 1

Cuando se divide 1 entre 2, se obtiene 0,5. Por tanto, se dice que la fraccion =
es equivalente al niimero decimal 0,5.

mm La fraccion generatriz de un nimero decimal es una fraccion en la que al di-
. Elrecipiente de la Figura 2.13 tiene vidir el numerador entre el denominador arroja como cociente ese numero.

un litro de capacidad. Para efectos
- de precision se han hecho divisio-
* nes, cada una de las cuales corres-
. ponde a 1 decilitro.

7.1 Fraccion generatriz de una expresion decimal exacta

La fraccion generatriz de un decimal exacto tiene como numerador el nu-
mero sin decimales y como denominador, la unidad seguida de tantos ceros
como cifras decimales tiene el nimero decimal.

Una vez obtenida la fraccion generatriz, se simplifica si es posible.

Ejemplo 1
« Para hallar la fraccion generatriz de 0,345 se sigue este procedimiento:

1. Se escribe el nimero sin decimales en el numerador.

0345 = 342
Figura 2.13
2. Se escribe en el denominador la potencia de diez con tantos ceros como
« {Qué fraccion del recipiente se cifras decimales tenga la expresion decimal dada (en este caso, 3).
ocuparia si se llenara hasta la
marca 0,57 0,345 = 345
1000

3. Se simplifica hasta obtener una fraccion irreducible.

)
0345 = 000 200

69
Entonces, la fraccion generatriz de la expresion decimal 0,345 es 554 -

« Para hallar la fraccion generatriz de 43,78 se procede as:
1. Se escribe como numerador la expresion dada pero sin coma.

W

2. Se escribe como denominador la potencia de diez con tantos ceros
como cifras decimales tenga la expresion decimal dada y se simplifica
hasta obtener una fraccién irreducible.

4378
4 = =2E
3,78 100

Asi, la fraccion generatriz de la expresion decimal 43,78 es 2182
50
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7.2 Fraccion generatriz de una expresion decimal periddica
pura

La fraccion generatriz de un decimal periddico puro cuya parte entera es 0,
es una fraccién que tiene como numerador el mismo periodo y como deno-
minador tantos nueves como cifras decimales tiene el periodo.

Ejemplo 2
Para hallar la fraccion generatriz del decimal puro 0,25 se procede asi:

1. Como la parte entera del decimal es 0, se escribe en el numerador el pe-

riodo del decimal.
25

5 . = 25
Por tanto, la fraccion generatriz de 0,25 es 3%

Ejemplo 3
Para determinar la fraccion generatriz de 4,15 se siguen estos pasos:

1. Se escribe el nimero como la suma de la parte entera y la parte decimal.

4,15 =4+ 0,5

2. Se halla la fraccion que corresponde a la parte decimal.
Bl S
015=5 = 53

3. Se escribe el nUmero mixto correspondiente y se expresa como una frac-
cién impropia.
S 5 137
b4+ = =42 = =
33 4 33 33

z A y ; . — 137
Asi, 1a fraccion generatriz del nimero decimal 4,15 es 3

7.3 Fraccion generatriz de una expresion decimal periodica
mixta

La fraccion generatriz de un decimal periodico mixto tiene como nume-
rador las cifras hasta completar un periodo, menos las cifras hasta el ante-
periodo, y como denominador tantos nueves como cifras tenga el periodo
seguidos de tantos ceros como cifras tenga el anteperiodo.

Ejemplo 4
Observa cémo se halla la fraccion generatriz de 8,473.
= 8413 — 84 8329
AT = B8 . 83X
<GB 990 990
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J tcmaris

calculadora).

fraccionario 11—1 ,

L1 1+ 1111 J&E)

El resultado con diez cifras decimales aparece
en la pantalla asf:

se digita la secuencia:

0.0909090909

El periodo en este caso es 09, asi que la forma de
expresar el niimero decimal es 0,09.

N

Halla expresiones decimales con la calculadora cientifica

Cuando se usa la calculadora para hallar la expresion decimal de un nimero fraccionario, es necesario tener pre-
sente que esta mostrara una cantidad determinada de digitos después de la coma (esto depende del modelo de la

Para hallar la expresion decimal del numero Para convertir %% a expresion decimal, se digita:

(1 ]2 ]+ ] J1 Jec

El resultado que muestra la calculadora en la panta-
lla es:

430808050497

Como se observa, aparece el numero 1 al final. Esto
no significa que el periodo ha cambiado, sino que
la calculadora ha redondeado el valor. Por tanto, la
forma de expresarlo es 1,09.

Actividades de aprendizaje

Comunicacion

n Explica qué entiendes por periodo en los nimeros
@ decimales. Escribe cinco ejemplos.

o Explica si todo nimero natural puede escribirse
@ como decimal. Escribe cinco ejemplos que apoyen
tu respuesta.

e Sefala la diferencia entre nimeros decimales puros
.y numeros decimales mixtos.

Ejercitacion
Clasifica las siguientes expresiones decimales y
& determina la fraccién generatriz correspondiente.

a. 33,02 b. 1,001
c. 0,324 d. 329923
e 44 f 23010
g 039 h. 0963
.09 12

k. 281 . 17,52

]

eHaIIa la fraccion generatriz de cada una de las
W expresiones decimales.

a. 3,04; 3,004; 3,044 y 3,0404
b. 969,0069; 696,096 y 699,06

c 123,663; 123,6663; 123,66663
d. 32,1123;32,1123; 32,1123

e. 10,101; 10,101; 10,701

e Indica si cada una de las afirmaciones son verdaderas
- (V) ofalsas (F).

a. Una fraccién generatriz para 3 es % ()
b. 15853 es la fraccion generatriz de 7,32. ()
c. La fraccidn generatriz de 7,27 es % . 3
d. La fraccién generatriz de 7,2 es % ()

% ()

e. La fraccion generatriz de 3,27 es 00
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Razonamiento
o Halla la fraccion generatriz del nimero decimal 0,5 @ Observa en la Figura 2.15
& Y luego fracciones equivalentes a esta que satisfagan & cdmo Mario colored con
la condicion enunciada en cada caso. azul dos de las tres partes
en las que dividié un circu-

a. Una cuyo denominador sea 8. , )
lo. ;Se puede afirmar que él

b. Una que tenga como numerador el nimero 15.

colored 0,6 del circulo?

¢. Una cuyo numerador sea 36. - Figura 2.15
Resolucion de problemas

d. Una que tenga un nimero primo como nume- @ Un andlisis quimico indicd que % mL de una sus-

rador. # tancia era gasolina, mientras que un segundo estu-

e. Una en la que la suma del numerador y el deno- dio concluy6 que 0,572 mL de la sustancia corres-

minador sea 120. pondia a ese combustible. ;Cual de los dos analisis

mostrd mayor cantidad de gasolina?
e Halla la fraccion generatriz del numero decimal 0,75.

& Luego, escribe fracciones equivalentes a esta que @ % de los estudiantes del curso 7A son hombres
cumplan las condiciones que se citan en cada caso. & yen 7B la expresion decimal de los estudiantes de
a. Una que tenga como numerador el nimero 21. ese género es 0,4. Si ambos cursos tienen la misma

cantidad de estudiantes, ;cual curso tiene mas

. I r I - -
b. Una en la que la suma del numerador y el deno hombres? Justifica tu respuesta,

minador sea 14.

c. Una cuyo denominador sea una potencia de 10. @ Un libro de ciencias indica que 5 de la superficie
& dela Tierra esta cubierta por agua, mientras que en

d. Una que tengacomo denominador el nmero una enciclopedia se lee que 0,71 del planeta esta

28, cubierto por ese liquido. Segun estudios oficiales, el

o Determina si los siguientes numeros son lguales © 70 % de| p|aneta esta cubierto por agua. Con base
@ no.Justifica tus respuestas. en la informacion de los estudios oficiales, indica
2. 66,796 y 66,156 cual de los dos textos (el de ciencias o la enciclope-

. - dia) brinda la informacion mas cercana a la realidad.
b.3147 y 31474

c.21y210 Evalvacion del aprendizaje

4533 y53D 0 Colprea el cuadrado de la Figura 2.16 como se
& indica.
e.40y4

-

@ Colorea el circulo de
@ la Figura 2.14 segun
las indicaciones.

a. 0,3 con azul

b. 0,16 con verde

Figura 2.16

a. Con azul 0,5 del cuadrado.

Figura 2.14 b. Con verde 0,125 del cuadrado.

Estima la fraccion del circulo que quedd sin colorear )
m . . q, 9 . <. Con amarillo 0,046875 del cuadrado.
@ en la actividad anterior y escribela en su expresion

decimal. d. Con morado 0,0625 del cuadrado.

¢. 0,083 con amarillo




